

Megjelen hetenkint kétszer
szerda és szombat este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoralja-Ujhely, főter 9. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Apró hirdetéseknek minden garmond szó
4 fill., vastagabb betűkkel 8 fill.

Nyitótérben minden garmond sor 30 fill.

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP.

ifj. Meczner Gyula
főszerkesztő.

dr. Perényi József
főmunkatárs.

Előfizetési ára:

Egész évre 10 korona félévre 5 kor.
negyedévre 2.50 kor.

— Egyes szám ára 10 fillér. —

Hirdetési díj:

Hivatalos hirdetéseknek minden szó utána
2 fill., Petit betűnél nagyobb, avagy disz-
betűkkel, vagy kerettel ellátott hirdetések
terméérték szerint egy négyszög centim.
után 6 fill. — Állandó hirdetéseknek ár-
kedvezmény.

Az alkotmány visszaállítása.

Kazay csúfos menekülése. — Dókus Gyula diadalútja.

— ápr. 11.

Az alkotmány visszaálltának s a jog, törvény és igazság győzelmének örömnépe volt az 1906. év virágvasárnapja.

Három nap óta nemzeti zászló leng a vármegyeház árbocán, hirdetve, hogy megviradt, felderült az alkotmányos élet napja. Eloszlottak a ködök és borulatok, ragyogó fényében tűnik elő az a nap, amely világít, éltet és melegít.

Másfél évi keserű küzdelem, a nemzet szabad fejlődésének, ipari és kereskedelmi s egyáltalán közgazdasági életének megbénítása után beállott az a fordulat, amelynél jobbat a legvérmesebb remény sem kívánhatott, mert méltán mondhatjuk el, hogy 1867 óta ez a pártkülönbség nélküli első országos kormány, amely virágvasárnapján tett esküt a magyar király kezeibe.

A Tisza Kálmán féle érától kezdődőleg, a szó nemes értelmében vett országos kormány nem volt. Mert valamennyi, azóta kinevezett kormány pártpolitikának állott a szolgálatában, tehát csak egy bizonyos rendszert képviselt. A politikai váltogazdaság nálunk soha nem birt eddig érvényesülni. Mintha monopolizálta volna egy párt vagy jobban mondva az a csökönyös Tisza féle rendszer az ország kormányzását. A szabadelvű párti kormányok leltár mellett adták át az országot egymásnak, míg végre ez a rendszer megboszulta magát mert tulhajtásai támadtak s örökös uralmát vélte biztosítottak, tehát lelkiismereti kérdést sem ischli klanzulákból sem chlopy-i hadiparancsokból nem csinált, amelyek születtek azután 1904. november 18-ikát és ezt követőleg a lefolyt rémitően terhes másfél évet.

A gondviselés kezét nem vette le nemzetünkről. A legutolsó órában örvendetes változás történt. Olyan változás mint 1867-ben, olyan magasztos és örvendetes lesz a magyar nemzet 1906-iki husvétja, mint volt a Deák Ferencz husvétii cikke nyomán négy évtized előtt.

Ilyen kormánya még nem volt hazánknak. A legkiválóbb erők, világszerte becsült lángelmék, államférfiainak legnagyobb egyéniségei, pártpolitikai tekintetét félre téve, igazi országos kormányt alkotnak.

Nagy jelentőségű, nagy és nevezetes forduló pont lesz az idők végeig a magyar történelemben ez a virágvasárnap.

A még tegnap csüggedt lelkeket az öröm és hazafias felbuzdulás érzelmei annyira áthattották, hogy az emberek arcáról le lehetett olvasni miszerint a magyar haza sorsa egészen megváltozott.

Lelkesedésének, hazafiai örömeinek sietett is a polgárság külsőleg is impozáns kifejezést adni és reméljük, hogy ünneplünk amily fényes örvendetes volt külsejében, épp oly biztos záloga hazánk felkelő aranyzabadságának, nemzeti önállóságában leendő megerősödésének is.

Lapunk ápril 7-iki számának zártakor vettük Sátoraljaujhely város tanácsának értesítését, melyben az alkotmányos rend és törvényes állapot helyreálltának örömeire falragaszokon hívja fel a polgárságot, hogy lokesedését külsőleg is nyilatkoztassa meg. Lapunkban röviden jeleztük a tanács emez intézkedését, mert pár óra múltán már a falragaszok ezrei részletesen tájékoztatták a közönséget a tudni és tenni valókról.

Virágvasárnapjának délutánján szokatlanul népesek voltak az utcák. Százával jöttek be a vidékről is, hogy a székhelyen tartandó ünnepség fényét emeljék. Különösen sokan jöttek be Sárospatak intelligens, vezető emberei közül s a fáklyavivők sorában akadémiai tanárok és nagybirtokosok nem csekély számát szemlélhettük.

Az ünnepi menetben részt venni óhajtott közönség este fél 7 órakor gyülekezett a Diana kert előtti terén, hol a városi tanács megbízott közgei több száz fáklyát osztottak ki, s pontban 7 órakor megindult a gyártelepi zenekar közreműködése mellett a pár ezer főre tehető tömeg. A zenekar a Rákóczy indulót s a Kossuth nótát felváltva játszotta. A főutcán szintén néhány ezernyi tömeg várta a menet megérkezését, mely egy negyed 8 óra tájban meg is jött s a vármegyeház terén foglalt állást. Ekkora már egy a fő- mint a mellékutcák minden házának ablaka kivolt világítva, az összes villanylámpák felgyújtva, úgy hogy kivált távolabbról szemlélve igazán tündéri kép tá-

rult a szemlélő elé. Egyetlen épület meredt sötéten némaságával az örömszájba: a vármegyeháza. Ide még nem költöztek be akiket itt a törvényes hely megillet, de már kiköltöztek akiket itt hely nem illetett.

A vármegyeházzal átellenes Szentgyörgyi-féle ház erkélyéről dr. Buza Barna sátoraljaujhelyi ügyvéd, volt orsz. képviselő magas szárnyalásu, gyújtó hatásu beszédet mondott. Kifejezést adott különösen annak, hogy bár nehéz küzdelmekben telt el ez a másfél évi időszak és bár a koalíció nemes vezéreiből egyelőre nemzeti vívmányok nélkül vették is át a kormányt, ez ne támasszon aggályt lelkünkben, mert e nagy emberek most már a vezérszerep birtokában tudni fogják kötelességeiket s az ő eszméik és elveik teljes diadala nincs messze. Ami pedig a lefolyt nehéz időköt illeti, szónok szerint arra talán a gondviselés intézkedéséből szükség is volt, hogy lássa be e nemzet, hová vezették őt azok, akik a hatalmat eddig egyedül öncéljaik s Bécs javára kezelték. A magyar nemzet most megtanulhatta, hogy erős kitarással, hűséges együttérzéssel oly óriási erkölcsi erőnek van birtokában, melylyel legyőzheti az abszolutisztikus kísérletezéseket, amint le is győzte.

A szép beszédet számtalanszor szakította meg a sok ezernyi embertömeg éljenzése. — Elhangzása után a Rákóczy induló hangjai mellett vonult tovább a fáklyásmenet a dohány gyárig, ahol azután szét oszlott.

Szép, magasztoson szép virágvasárnapunk volt. A megfeszített igazság feltámadásának előestéje. Ez a feltámadás itt van máris, — a jog, törvény és igazság ismét uralomra jutott.

Elvonulások.

A Fejérváry kormány bukásával az ő kreaturáinak is el kellett hagyniok azon helyeket, hová az önkényuralom szolgálatára készen behelyezkedtek. Ögr. Pallavicini Alfréd Zemplén vármegye volt főispánja e hó 7-én este utazott el Sátoraljaujhelyből és f. hó 8-án Budapestre táviratott küldött inasának, hogy a vármegyeház főispáni helyiségeiben lévő butorzatát szállíttassa el; Dankó bérkocsi tulajdonos ápril 9-én pakkolta teherszállító szekerré az ögróf holmiját s elvitte Abaujszemerére. — Kontz Endre dr. belügyminiszteri s ideiglenesen Zemplénbe kirendelt főispáni titkár ápril 8-án délből utazott Budapestre, kezében két uti táskával, tehát ez is a végleges távozás jele. — Az államrendőrségtől itt tartózkodott detektívek 7-én este, a főispán kíséretében távoztak el. — Amánt urról csak annyit hallottunk, hogy a sárospataki heti piacot, mint a járás székhelyét, Ujpatakra szándékozott áttenni, az

ujpataki kofaasszonyok nagy örömeire Ez újításának keresztülviteléhez azonban már nem rendelkezett a kellő idővel. Legjobban járt valamennyiök közt Szabó Móric, a Matyi Béla helyére pár nap előtt kinevezett irnok. Neki nem is kellett már idefáradnia Miskolcra. Ugy járt mint Gegus igazságügyminiszter, aki nem érkezett új hivatalában be sem mutatkozni. — Ez a tudat nagy mértékben vigasztalhatja Szabó Móricot.

Kazay remeg.

Tegnap délután a Pallavicini, Kazay és társai védelmére a vármegye székházába kivezenelt csendőrség Lukovics főhadnagy vezénylete alatt elhagyta a vármegyeházát és a laktanyába vonult.

Ettől a perettől kezdve a közönség körében a hangulat izgatottabb lett. Csakhamar nagyobb embertömeg verődött össze a vármegyeháza előtt és várta, mikor távozik el társaival együtt Kazay, aki még mindig rontja ott a levegőt. Amikor a kint várakozó közönség megtudta, hogy Kazaynak egyelőre nincs szándéka elhagyni a vármegyeházát, a hangulat mindinkább izgatottabb lett. Abecgolták, szidalmazták az emeleten tartózkodó hazaárulókat és a közönség száma folyton szaporodott. Csakhamar néhány vm. bizottsági tag 4 szál vályogvető cigányt állított Kazay ablaka alá és egy gyászinduló huzatott a gyászos szereplésű embernek, a közönség pedig folyton abecgolta. Az utcán várakozók fenyegető magatartásától Kazay — úgy látszik — megszeppent, mert nyomban átiratot intézett a rendőrkapitánysághoz, melyben rendőri karhatalmat kért a közönség körében tapasztalható izgatott hangulat lecsillapítására. — Egyszermind a kassai csendőrküldeti parancsnokságtól karhatalom kirendelését kérte. A készenlétben volt rendőrök ki is vonultak a vármegyeháza elé, ahová nemsokára egy szakasz csendőr követte őket és a közönséget a járda felé hátra szoritotta. Ekközben történt, hogy Kazay magához hívatta Kelnér alkaptányt, akit több rendbeli utasításain kívül azzal is megakart bizni, hogy katonaság kivezenylése iránt az örnagyhoz intézett zárt levelét vigye ki a honvédlaktanyába. Ezt a szolgálai megbízatást természetesen az alkaptány nem fogadta el. Erre Kazay tisztviselő-társai közül Marschalkó és Schreiber bizta meg a laktanyába való kimevetellel. Mikor a két alak a vármegyeháza kapuja alól kibujt, a közönség felismerte és folyton abecgolta őket. Később kövekkel is megdöbálták a két idegent, akik egy közelükben volt kocsival menekülni voltak kénytelenek. Kazay ezalatt sürgönyt menesztett a belügyminiszterhez személyének megóvása érdekében, a

honnan a következő válasz érkezett a polgármesterhez:

39850. sz.
906.

Polgármester

Sátoraljauhely.

Kazay h. főjegyző hozzám jelentést tett, hogy úgy az ő, mint a kinevezett közg. tisztviselők testi épsége a lehető legkomolyabban veszélyeztetve van: felhívom, hogy e panasz valódiságáról győződjem meg és ha az alapos, az illetők életének és testi épségének megvédése iránt a szükséges intézkedéseket saját hatáskörében azonnal tegye meg.

Belügyminiszter.

A polgármester a való tényállásnak megfelelően sürgöny-választ intézett a belügyminiszterhez, mely sürgönye teljes világításba hozza Kazay hazugságait, mert Kazay minden karhatalmat kirendelt, s a helyett hogy eltűnt volna, még mindig éreztetni akarta nagyhatalmát. A polgármester sürgönye következőképp szólt: 29/eln. sz.

Belügyminiszter

Budapest.

Kazay és kinevezett társainak testi épsége veszélyeztetve nincs, mert a kapitányhoz intézett felhívására a rendőrséget a megyeház elé kirendelte, de mert Kazay csendőrséget, honvédséget vezényeltetett ki, közönség fel van indulva, félt hogy komolyabb következmények állnak elő, ha Kazay a karhatalommal tovább fog rendelkezni. Nyugalmat Kazay távozása biztosíthatja. Dókus alispán visszahelyezésével minden különös intézkedés szükségtelen lesz.

Polgármester.

Kevés idő múlva előjött Lakatos százados vezénylete alatt egy század honvédség teljes hadi felszereléssel és a vármegyeháza udvarán állott föl. Utánok kullogott a két megkövezett idegen is 4 szuronyos baka kíséretében.

A polgármester később a közhangulatra és izgatott kedélyekre való tekintettel felüzent Kelner alkaptányynal Kazayhoz, hogy legtanácsosabbnak tartaná ha elutazna az esti vonattal.

Kazay ur megszokott pókhendi modorával, a következő szavakkal utasította vissza a jó ajánlatot: „a történetek után öntől semmit tudomásul nem veszek” ezzel elfordult az alkaptánytól.

Este 7 órára járt már az idő, a mikor a közönség egy része távozott, nagyobb csapatok azonban visszamaradtak és mindenáron be akarták várni a vármegyeházán rekedt idegen társaság elutazását, mert hire járt, hogy Kazay és társai az esteli vonattal elutaznak. — Este megérkezett a ker. parancsnokságtól Bariss csendőr százados is.

A makacszkodó helyettesített főjegyző azonban nem tágitott. Azért sem utazott el és nem utazik amíg fölmentése le nem érkezik. Helyette két nyurga fráter osont ki fél 9 óra tájban a vármegyeháza kapujából Lukovics főhadnagy kíséretében, a kik a Korona utcán át az alsó utcán keresztül inaltak ki az állomásra. Kíséretükben volt néhány csendőr is, a kik az utca közepén kettesével követték őket. A mint a két idegen alakja a vármegyeháza kapujában feltűnt, a közönség abugolta, gazembereknek, bitangoknak nevezte és már-már nyomon akarta őket követni, de a csendőrség hirtelen rohama visszatartotta szándékuktól.

A vármegyeháza előtt csoportosult közönség azután, miután meggyőződött arról, hogy Kazay még mindig nem utazik el, lassan szétoszlott.

Kazay menekül.
Illava felé beszállni.

Kazay László a f. hó 10—11-ike közötti éjet még végig dözsölte a „Magyar Király éttermében. Ott mulatott társaival együtt reggelig. Ekkor csendőrfedezet mellett átment a vármegyeházához, ahol átvette az őt felmentő sürgönyt s ismét visszatért csendőrfedezettel a Magyar Királyba. Ez alatt óriási közönség gyűlt össze a megyeház környékén. A M. Királyban pedig a karhatalom tanácskozást tartott, hogy mimódon vezessék ki a gyászvitéseket, mert a tömeg igen fenyegető magatartást tanúsított. Végre megállapodtak abban, hogy a M. Kir. hátsó kapuján, mintegy 20 csendőr fedezete mellett kikisérték Kazay urat társaival együtt s réteken, tanyákon át, a vasuti sínek folytatában vonultak velük a vasuti állomásra, hol reggeli 9 óratól déli 12-ig vártak a szabadulásukat jelentő vonatra.

Délben többen kivonultak az állomásra, beszállás előtt dr. Fried Lajos benyitott a Kazayék váró helyiségébe s a következő szavakkal figyelmeztette őket az indulásra: „Miskolcz, Szerencs, Illava felé beszállni.”

Igy távoztak az önkény gyászvitészei s így teljesedett be amit hetek előtt megirtunk, hogy „gyászos a szereplése, de még gyászosabb lesz a távozása.”

Dókus Gyula diadalutja.

Vármegyénk alispánja e hó 10-én este kapta a belügyminiszter sürgönyi rendeletét, melylyel őt állásába visszahelyezte s egyben a főispáni teendőkkel is megbizta. A hír már este futótűzként terjedt el a városban, általános örömet keltve mindenhol.

Április 11-én d. e. 9 órakor számos törvényhatósági biz. tag gyűlt össze a függetlenségi körben, hová a vármegyei huszárokat diszbe öltöztetve kivonultatták. Innen küldöttség ment Dókus Gyuláért, aki mihamar megérkezett a körbe, a város utcáin lelkesen éljenző néptömeg kíséretében.

A körben óriási tapsvihár és éljenzés fogadta a szeretett főtisztviselőt. Majd megindult a menet a megyeháza felé, melynek élén a vármegye diszruhás huszárjai s utánuk a törv. hatósági bizottság tagjai haladtak. A menet közepén dr. Szirmay István, dr. Hornyay Béla és Nyeveczkey József vállukra emelték Dókus Gyulát s eget verő éljenzés közben vitték be a vármegyeházába, beültetve őt törvényes alispáni székébe. Az alispáni helyiségben megjelent a vármegye és a város tisztikara, akikhez Dókus Gyula szép beszédet intézett, később Matolai Etele a 100-as bizottság elnöke szólt Dókushoz, s biztosította az egész vármegye őszinte tiszteletéről és szeretetéről.

Gyönyörű látvány volt ez a lelkesedés. Diadal ut volt a Dókus kivonulása is, de még diadalmasabb volt visszatérése, mert egyuttal a törvény esrend visszatérésének ünnepeje is volt.

A megfertőztetett alispáni helyiségekben.

Dókus Gyula alispánnal a közönség nagy száma is felvonult az alispáni helyiségekbe, ahol elrémülve látták a rettenetes állapotot, mely itt uralg. Pezsgős, pálínkás üvegek gúlája, papirhalmazok csomójai, büzhödött ronda levegő — mint olyan helyen hol elzúllt alakok dözsölnek. Pusztított, rongált mindenki a vigécek közül. A közönség intézkedett, hogy a mult szomorú emlékeinek megörökítéseül Halász fényképész az összes helyiségekről felvételeket eszközöljön. Ez azonnal meg is történt. — Majd Matyi Béla alispáni titkár személtápra üszköt rakott s a Widder

Gyula gyógyszerész nemzeti adományként küldött fertőtlenítő anyaggal füstölté ki roppant nevetés közt az összes helyiségeket. — A közönség folyton éljenzte Dókás Gyulát, aki nyomban intézkedett, hogy a helyiségek rendbe hozassanak.

— ápr. 11.

Kiírták a választásokat. Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter az ország összes központi választmányaihoz körrendeletet intézett, mely megadja a törvényes utasításokat a választásokra vonatkozólag és a választásra az április 29-ik napjától bezárólag május 8-ik napjáig terjedő tiz napi határidőt tűzi ki.

A választások kiírásával egyszerre kezdetüket vették a jelölések is. Vármegyénk területén előreláthatólag ugyanazok lesznek jelölve, akik a legutóbbi cikluson képviselték a kerületeket; változás csak a nagymihályi választókerületben lesz, ahol Demko jelöléséről hallani sem akarunk, hanem gróf Hadik Barkóczy Endrét fogják a kerület képviselőjére nagy küldöttség útján felkérni.

A bodrogközön gróf Mailláth József a következő meghívóval hivta meg értekezletre a kerület választópolgárait: Meghívó. Van szerencsém a váratlan, de kedvező politikai fordulat következtében küszöbön álló képviselőválasztás körüli teendők megbeszélése céljából T. Cimet csütörtökön, f. hó 19-én délután fél 3 órakor Királyhelmezen, a bodrogközi Tiszaszabályozó társulat székében tartandó értekezletre tisztelettel meghívni. Hazafias üdvözléssel: Perbenyik, 1906. április 10-én. Gr. Mailláth József.

Vármegyei rendkívüli közgyűlés.

A küszöbön álló képviselő választások alkalmából a vármegye törvényhatósági bizottsága rendkívüli közgyűlést tart, melyre Dókus Gyula az alábbi körlevéllel hivta meg a törvényhatósági bizottsági tagokat: Elnöki körlevél. A Törvényhatósági Bizottság Tagjai Sátoraljauhelybe, a vármegye székébe folyó évi április hó 19-nek d. e. 9 órájára az 1836. évi XXI. t. cz. 46. §-ában adott jogomnál fogva kitűzött rendkívüli közgyűlésre tisztelettel meghívom. A rendkívüli közgyűlés tárgyai: 1. Ó Császári és Apostoli Királyi Felsőgének az 1906—1911-iki országgyűlést legkegyelmesebben összehívó királyi levele. 2. A m. kir. belügyminiszteriumnak az 1906—1911-iki országgyűlésre küldendő képviselők választása tárgyában kiadott intézké-nye.

Kassa polgárságának diszvacsorája gr. Hadik Béla tiszteletére.

— ápr. 8.

F. hó 7-én Kassa város polgársága közszeretben álló volt képviselőjének tiszteletére nagyszabású diszvacsorát rendezett. Erről lapunk mult számában mi is hirt adtunk, de jelezték ezt a kassaiak is s mihamar egy illusztris társaság verődött össze oly célból, hogy a gróf Hadik Béla tiszteletére rendezett vacsorán tüntessen azon férfiu mellett, akinek uévét mi zempléniek örök emlékünkbe vésztük.

Mint minden alkalomkor úgy most is láttuk, hogy mennyire ragaszkodik e vármegye intelligens közönsége gr. Hadik Bélához, mikor a vasuti állomáson városunk előkelőségeinek hatalmas táborát láttuk együtt, akik Kassára igyekeztek. Az illusztris társaságban jelen voltak: Dókus Gyula alispán, id. Meczner Gyula a zemplénvárm. alkotmánypárt elnöke, Meczner Béla takarékpenztári igazgató, dr. Szirmay István várm. fő,

ügyész, Pintér István árvaszéki elnök, dr. Fried Lajos a függetlenségi párt elnöke, dr. Hornyay Béla várm. t. főorvos, Bernáth Aladár I. aljegyző, Bernáth Béla tb. főszoigabíró, dr. Bessenyei Zenó vm. aljegyző, Schmid Lajos rendőrkapitány, Gortvay Aladár főszoigabíró és Ehlert Gyula lapunk szerkesztője.

A társaság már magában a szombaton elterjedt ama hírek hatása alatt, hogy az alkotmányosság helyre állott, lelkes és kedélyes hangulatban vonult ki a vasúthoz, itt derűs kedvvel beszélgetett s jobbnál jobb és találó élcek hangzottak el a napi politika eseményei felett. Az étteremben, ebédnél ott ültek örgróf Pallavicini Alfréd és társai is, Diner Apó védőszárnyai alatt. Dr. Fried Lajos elhaladva a letűnt nagyságok mellett, jóhangosan oda kiáltott Meczner Bélához: „éljen az alkotmány, vesszenek az árulók!” Az étterem egész vendégserege általános éljenzéssel fogadta a dr. Fried szavait, míg az örgróf és társasága erőltetett mosolylyal folytatta ebédelését. Majd dr. Szirmay István a perron korlátján megpillantva a kapus csengetyűjét, azt felkapta s harsányan szólt: „Urak! én most csengetek egyet és kiáltom a nagyságoknak, hogy mehet!” — a mire általános nevetés következett, de az ebédélők csak folytatták kinos izzadás közben talán ez alkalommal itten már az utolsó ebédjüket.

Ilyen kedélyes hangulatban, élcelődés, szellemes társalgás közt folyt az utazás Kassáig, hol a szomszédos Abauj-Torna vármegye törvényhatósági bizottságának előkelőségei fogadták a zemplénieket. Jelen voltak a fogadásnál: Stekker Károly a kassai függetlenségi párt elnöke, Puky Endre vármegyei főjegyző, Szauberer Béla ügyvéd, Bernáth József, vármegyei árvaszéki ülnök, akik a vendégeket szálláshelyeikre kísérték a Salkházba, hol számukra helyiségekről előre gondoskodva volt és ahol a fogadó bizottság vendégeit a vacsora jegyekkel ajándékozta meg.

A diszvacsora este 8 órakor kezdődött a Salkház vendéglő nagy tánctermében. Gyönyörű látvány volt a mintegy 6—700 főnyi előkelő társaság, mely Kassa város színejavából állott. A helyiségek megterített asztalainál minden hely el volt foglalva. A korszaton Kassa szép hölgyeinek sokasága emelte az est fényét. A zenét Kassa legkiválóbb cigányzenekara szolgáltatta.

8 óra után pár perccel megérkezett gr. Hadik Béla, kit a terembe lépésekor lelkesült éljenzés és tapsvihár fogadott. A gróf szives barátsággal viszonzotta az üdvözléseket s különös melegséggel szorított kezet a zempléniekkal, kiknek megjelenése látszólag igen jó hatást tett reá. Elfoglalván helyét az asztal közepénél számára fentartott székben, megkezdődött a vacsora, s annak nyomán a dikciók áradata is.

Első fogás után szólásra emelkedett Stekker Károly, aki lendületes szép szavakban méltatta gr. Hadik Béla érdemeit, majd megemlékezett gróf Hadik Béla szerepéről, aki az alkotmányért folytatott küzdelemben mindig az elsők között harcolt és most a mandátumát tisztán és becsületesen adja vissza. Ecsetelte azt a nagy szeretetet, melylyel a zempléniek viseltetnek Hadik Béla iránt és akik a mai ünnepegre is eljöttek, hogy bizonyosságot tegyenek arról: Est virtus sola perennis. (Általános éljenzés.)

Ezután gróf Hadik Béla emelt poharat s az ő ismert ékesszólásával a következő beszédet mondotta:

Mélyen tisztelt uraim!

Első sorban fogadja kedves barátom lelkes beszédéért hálás köszönetemet. Én örömmel ragadom meg

Május 1-től

Hrabéczy Kálmán drogériáját

a Kazinczy-utca 507. számú házba

(a Polgári Takarékpénztárral szembe) helyezi át.

az alkalmat, amelyet Önök nekem nyújtani szivesek voltak, hogy ha már a beszámoló a Fejérváry-kormány erőszakos tiltó rendelete folytán elmaradt, legalább a fehér asztal mellett mondjak köszönetet kitüntető bizalmukért. E bizalom hatalmas erőforrást nyújtott nekem az alkotmányért folytatott küzdelemben, és erre visszapillantva, nyugodt lelkiismerettel, a jól teljesített kötelesség tudatával adom vissza a rám nézve fölötté megasztaló mandátumot.

Mikor a mai összejevetel tervezett, az volt a szándékom, hogy bővebb, részletes nyilatkozatot fogok tenni. A válságban azóta örvendetes fordulat állott be és így most, midőn az új politikai alakulat még nem forrta ki teljesen magát, nem beszélhetek részletesen, hanem csakis arra szoritkozom, hogy a legutolsó időben ellenem többször intézett támadásra adjak választ.

Azzal a váddal illettek engem az alkotmánypárttal együtt, hogy mi a választói jog reformjának ellenségei vagyunk. Hát tisztelt uraim, amint Önök vissza fognak emlékezni: az alkotmánypárt már az utolsó választásnál a választói jog széleskörű kiterjesztése mellett foglalt állást. En is ilyen irányban nyilatkoztam programbeszédemben. Azóta Agrárássy Gyula gróf (Eljen!) Szombathelyen tartott beszédében kiemelte annak szükségét, hogy a munkásosztály egy tetemes része választói jogot kapjon. Gr. Andrásy Gyula fejtegetésével egyetérték én is és a népjogok kiterjesztését nemcsak óhajtom, hanem követelem. (Viharos tetszés.) Hozzáteszem azt, de csak úgy, hogy a magyar állam érdekei, a magyar faj szupremáciája sokkal lelkesebben biztosítottassék. (Általános éljenzés.)

Hanem, hogy bizhattunk mi abban, hogy ezeket a nagyfontosságú tekinteteket szem előtt fogja tartani az a kormány, mely — mint tudjuk — kortesjelszóként, a nemzeti akarat letörésére vette fel az eszmét programjába?! (Tetszés.) Hogyan tartottuk a népjogok apostolainak azokat, akik alkotmányos szabadságunk biztosítékait fosztogatták. (Igaz! Ugy van!)

Tisztelt uraim! Hosszu idő óta nagy és súlyos küzdelmet folytatunk. A régi, vad harcokhoz hasonlóan, tatárjárás-ként pusztított ez a magyar kormány és törvénytíprásaiban hátrált nem ismert. Ez a harc nagy károkat okozott nekünk, nagy áldozatokat követelt tőlünk. És habár ma ebben a pillanatban a békés kibontakozást egész határozottsággal nem tudhatjuk, az a tény mégis megállapítható, hogy a rendületlen kitartás, a hazafiúi áldozatkészség meghozta az alkotmány helyreállítását. (Eljenzés.)

És ebből a nagy küzdelemből két nagy igazságot állapíthatunk meg. Az egyik az, hogy a nemzetet akarata ellenére Magyarországon kormányozni nem lehet. (Viharos éljenzés.) Nem lehet sem leplezett, sem nyílt abszolutizmussal, sem erőszakkal, sem szuronnyal! (Általános tetszés.) A másik igazság pedig az, hogy a jelenben és jövőben a törvényhatóságok képezik alkotmányos szabadságunk legerősebb támaszát. (Élénk éljenzés.) Ennélfogva a vármegyék önkormányzati jogát meg kell szilárdítanunk minden rendelkezésünkre álló biztosítékkal. Mert hogy a béke éltető napja felragyogott, az első sorban a hazafias tisztviselőknek, a nemzeti ellentállás ezen lelkes bajnokainak köszönhető. (Ugy van.)

Ezek közül Abaujtorna vármegye és Kassa szab. kir. város tisztviselői kara kimagasló helyet vívott ki magának. Erre a tisztviselői karra üritem tehát poharamat, mint alkotmányos közszabadságaink bátor védelmezőire. (Lelkes éljenzés.) Az Önök elszánt küzdelme hozta meg a kívánt eredményt. Önök lelkes bátorsággal vertek vissza az alkotmány ellen intézett minden támadást.

A remek beszédét hosszan tartó taps és éljenzés követte.

Ezután Meczner Béla emelkedett szólásra. Művésziessen szép beszédben emlékezett meg Hadik gr. érdemeiről s roppant hatást ért el midőn beszédét e szavakkal végezte: „Szeresse e város közönsége gr. Hadik Bélát úgy, amint szeretjük őt mi zempléniek.“

Majd dr. Szirmay István szólalt fel s nagy derűltség közt mondta el humoros felköszöntőjét. Vázolta felvonásokra osztva a lefolyt nagy küzdelmet. Beszédét azzal kezdte, hogy egy kassai lapban, amelynek nevét ebben a társaságban ki sem meri mondani, olyas valmit olvasot, hogy a mai összejevetel alkalmával bent a teremben nagy üresség lesz, kívül pedig nagy felháborodott néptömeg, amely a gyülekezetet szét fogja verni. No, mondok erre, szedjük össze magunkat vérbeli kurucok és verjük szét a labancok hadát, ha ilyen is van Kassán! Örömmel konstatálja azonban, hogy a nevezett lap ebben a hiradásban is hű maradt önmagához és irtóztató nagyot hazudott. (Derűltség.) Beszéde végeztével gróf Andrásy Gyulára üritette poharát.

Dr. Fried Lajos szintén humorosan, a küzdelmet egy sakkjátékhoz hasonlítva beszélt; elmondta, hogy mi e sakkjátékban a bástya fogalmaként vármegyéink törvénytiszteletét s ezek erősségét állítottuk a küzdőterre, de megis tört ezen a buvethetetlen bástyán a Pongrác-féle alakok minden kísérletezése. Már beszéde elején megragadták dr. Fried szép szavai a közönség figyelmét, mikor kijelentette: „mi mindent oda adtunk akkor Kassa városának, amikor oda adtuk képviselőjének gr. Hadik Bélát.“ A kiváló szónokot hatalmasan megéljenzették.

A lelkes éljenzés lecsillapultával Dókus Gyula, Zemplén vármegye alispánja szólalt fel, éltetve a távollévő Rakovszky Endre abauji alispánt. Elmondotta, hogy amikor a törvénytelen kormány Rakovszkyt elsőnek függesztette fel ebben az országban, irigység szállotta meg lelkét, mert ő is osztozkodni kívánt ebben a nagy kitüntetésben. És ez nem is késett sokáig. És habár a szenvedések minden Golgotáját keresztüljárták, ezt csak kitüntetésnek tekintik, mert alkalmuk volt nyílt hűségüket és halájjukat a megye közönségének, amely őket első csatasorba állította, leróni. (Eljenzés.)

Dókus Gyula kívánságait a betegsége miatt távollévő Rakovszky Endre alispán s az abauji tisztviselők nevében — Puky Endre főjegyző köszönte meg.

Id. Meczner Gyula emelt még poharát, aki mikor szólásra emelkedett, Szirmay az ő jó humorával felkiáltott: „Halljuk urak, Zemplén bölcsé beszél.“ Mondott is Meczner egy hatalmas szép beszédet, melyben különösen kiemelte Stecker Károly függetlenségi pártelnök érdemeit, mint aki leghathatósabban közremunkált abban, hogy gr. Hadik Béla Ka sa képviselőjévé választassék. Szavait lelkes éljenzések között gr. Hadik Béla éltetésével fejezte be.

Közben több üdvözlő sürgönyt olvastak fel, melyek közül különösen kiemelendő a Datányi Ignácé, az országos alkotmánypárt elnökéé, aki úgy Kassa város hazafias közönségét mint nagyérdemű képviselőjét igen szép sorokban üdvözli.

Sok szép szónoklat hangzott még el Kassa kiváló embereinek ajkairól is, melyeket helyszüke miatt részletesen nem írhatunk le, de amelyek mindenike arról tett tanubizonyságot, hogy amint szeretjük és szeretjük mi gr. Hadik Bélát, nem kevésbé találta ő meg a szívekhez vezető utat a kassaiaknál is.

A szónoklatok befejezte s a sürgönyök felolvasása után az egész társaság felállott s elénekelte a magyar nemzeti himnuszot. Több mint félezer ajakról szállt ég felé: Isten áldd meg a magyart!

Ejfélt után jóval haladt az óramutató, midőn az illusztris gyülekezet egy magasztosan szép est emlékeivel oszladozni kezdett.

VÁRMEGYE ÉS VÁROS.

(Diszoklevél átnyújtás. Sátoraljaujhely város képviselő-testülete Dókus Gyula alispánt, a nemzeti ellentállás körül tanusított hazafias magatartásáért a város diszpolgárul választotta meg, az erről szóló remek kiviteli diszoklevél átnyújtását a polgármester folyó hó 13-ára tűzte ki s ez alkalomból a következő felhívást intézte a képviselőtestületi tagokhoz: Képviselőtestületi tag ur! Dókus Gyula szeretett alispánunknak diszpolgárrá történt választása folytán a diszpolgári oklevél 1906. évi április hó 13-án d. e. 11 órakor fog a város háza nagytermében átadást, tisztelettel felkérem, hogy ezen átadási ünnepélyre megjelenni sziveskedjék. Sátoraljaujhely, 1906. évi április hó 10-én. Hazafiúi üdvözléssel: Székely Elek, polgármester.

(Képviselőtestületi ülés. Sátoraljaujhely város képviselőtestülete 1906. évi április hó 12-én d. u. 3 órakor képviselőtestületi ülést tart a következő tárgysorozattal: 1. Pénzügyi bizottság javaslata a vadászati jog bérletére vonatkozó árverés megtartása tárgyában. 2. Pénzügyi bizottság javaslata a fővenyszállításra vonatkozó ajánlat elfogadása tárgyában. 3. Ugyanannak javaslata a szénészállításra vonatkozólag. 4. Ugyanannak javaslata a Bessenyei féle ingatlan megcsereklése tárgyában. 5. Ugyanannak javaslata a földbérletre megtartott árverésre vonatkozólag. 6. Tanácsai előterjesztés a polgári leányiskolai alap terhére utalás engedélyezése tárgyában. 7. Ugyanaz az utcai szemét értékesítése tárgyában szükséges feltételek elfogadása. 8. Dr. Garai Mór felebbezése a községi köteléki díj ellen. 9. Dókus Gyula kérvénye a Bernáth féle belsősegen nyitott új utcák elnevezése tárgyában. 10. A „Hungária“ szerkesztőjének levele az angol kiránduló társaság fogadása tárgyában. 11. Szentgyörgyi Dezső építési felügyelő nyugdíj ügyében hozott másodfoku határozat. 12. Polgármesteri bejelentés Rutkai Mór helyére más tag behívása tárgyában. 13. Mérnök előterjesztése a színház világitásának rendezése tárgyaiban megkötött szerződés jóváhagyása felett. 14. Házi pénztári vizsgálati jegyzőkönyv bemutatása. 15. Gyám-pénztár vizsgálati jegyzőkönyv bemutatása. 16. Wieden Edétől kisajátított terület kártalanítása iránti intézkedés. 17. Illetőségi és más, a képviselőtestületi gyűlés napjág beérkező ügyek.

HIREK.

— Nagyhet. A kath. egyház legfőbbesőbb és legmeghatóbb szertartásai a nagyhetiek, melyek a husvéti ünnepet megelőzik. A sátoraljaujhelyi rk. főtemplomban az isteni szertartások sorrendje a következő: Szerdán, ápril 11-én délután 3 órakor Lamentáció, amely esütörtökön és pénteken délután ugyanez 3 órakor megismétlődik. — Eneklük Szappanos Imre kántor és Petsár Gyula s. lelkész. — Csütörtökön d. e. 9 órakor nagymise, mely alatt a harangok nagyszombati elhallgatnak. — Nagypénteken d. e. 9 órakor az előirt szertartás, utána szentbeszéd, passió olvasás és sirbatétel. — Nagyszombaton reggel 7 órakor kezdődnek a szertartások tüz- és keresztlókut szenteléssel, 9 órakor nagymise, délután 6 órakor a feltámadás ünnepe, melyre katonai diszszázad is vonul ki. Husvét vasárnapján reggel 8 órakor kismise, a husvéti étkek szentelése; 10 órakor ünnepi nagymise, melyet Katinszky Géza apát-főesperes papi segédlettel végez. Megelőzőleg szentbeszéd, d. u. 3 órakor

vecsernye. — Husvét hétfőjén az istenitisztelek sorrendje az előző napi. — A gkath. templomban a nagyheti szertartásokat s a szombaton éjjel 2 órakor kezdődő feltámadási ünnepélyt Miklósy István főesperes celebrálja. — Az ev. ref. templomban a nagypénteki s husvét vasárnap délelőtti istenitiszteleken Fejes István prédikál. A többi istenitiszteleken a sárospataki főiskolától kiküldött papnövendék tart egyházi szónoklatokat.

— Kinevezés. Cseh Elek nagybecskereki felső ker. iskolai tanár, a homonnai polg. és felső ker. iskola helyettes igazgatójává neveztetett ki.

— Előléptetések. Városunk két közszeretben és köztisztviselőben álló tisztviselőjének előléptetéséről adhatunk kellemes hírt. Rószner Tivadar állomásfőnök föllenörre lépett elő, Zettin Ignác kir. folyam-mérnöknek pedig őfelsége a kir. főmérnöki címet adományozta. Gratulálunk.

— Tulipánkert Sátoraljaujhelyben. Mint a közelmúltban említettük, a magyar ipar pártolása ügyében különösen Sátoraljaujhely város előkelő hölgyközönsége fejt ki nagy társadalmi tevékenységet. A Dókus Gyuláné urnő által egybehívott értekezletnek folyamánya az az újabb lelkes mozgalom is, melyet főrangú hölgyeink indítottak e nemesen szép cél érdekében. A tulipánkert városunkban is megalakult, mely tekintetben br. Sennyei Gézáé és Ambrózy Nándorné urnők hívták egybe a hazafias ügy pártolót a következő meghívóval: Jöjjetek el az áldozat oltárhoz, melyet tulipánnal díszített fel a hazafiaság! Elésszéték az áldozati tüzet, hadd legyenek tulipánjaink minél pirosabbak! Mert e gyenge szirmokon épülnek az erős gyárfalak s a gyárfalakon a sziklaszilárd iparos Magyarország! Ápril 11-én, szerdán, Ambrózy Nándor lakásán a „tulipánkert“ estélyt rendez. Az estélyen szavallatával közreműködik Vay Gaborné, Zichy Mária grófnő. Kezdeté 7 órakor. Valóban itt az ideje, hogy amikor öntudatra ébredtünk, egyben munkálkodjunk is a végből, hogy erősségünket bebizonyíthassuk, de az idegen piócákat is lerázhassuk magunkról. — Hazafias érzelmű urnőinket pedig hálával üdvözöljük nemes ügybuzgóságukért. Csak előre a jó uton!

— Eljegyzés. Harsányi István sárospataki kollégiumi tanár eljegyezte Radácsy György ottani theol. akad. tanár leányát Ilonkát.

— A vízvezeték előmunkálatai. A földmívelésügyi m. kir. minisztériumból ma érkeztek le a sátoraljaujhelyi vízvezetékre vonatkozó iratok — amelyekhez csatolva van 13 drb. tervrajz, 1 drb. költségvetés, amely szerint az összes munkálatok 460.000 koronába kerülnek, és 1 drb. építési feltételeket tartalmazó füzet. A földmívelésügyi minisztérium vízépítési osztálya egyszersmind értesíti a polgármestert, hogy a vízművek kiépítése esetén a szükséges további szaktanácsesal szintén támogatni fogja a város közönségét.

— Tulipánkert. Mint a F. Z. értesül, Nagymihályon a vidéki intelligens közönség bevonásával megalakult a tulipánkert. A bizottság már e napokban fogja megtenni a szükséges intézkedéseket. E helyütt megemlítjük, miszerint Varannón a „tulipánkert“ már meg is alakult, annak elnökéül Malonyay Ferencné, jegyzőjeül Diószeghy János választattak meg.

— Pályázok a Ludovika akadémiába. Zemplén vármegye közönsége tudvalevőleg a tavaszi közgyűlésen két ifjut választ a Ludovika akadémiában megüresedő gróf Buttler-féle alapítványi helyre; melyekért eddig ketten pályáznak é. p. néhai Nagy Béla ügyvéd György nevű és Damjanovich Agoston gör. kath. lelkész Sándor nevű fia.

— Tavaszi lövizsgálat. Az idei

tavaszi lóvizsgálat folyó hó 19-ikének reggeli 8 órájkor fog Sátoraljaujhelyben a heeskei szarvasmarha-karámban megtartani. A jelzett időben és helyen kötelesek a helybeli lótulajdonosok összes lovaikat a törvényes következmények terhe alatt előállítani.

— **Tűz Homonnán.** F. hó 4-én éjjel 1 órakor rémes kűrtjelzések és vészes harangozások riasztották fel a közönséget első álmaiból. A Kossuth-Lajos-utcán tűz ütött ki és elhamvasztotta *Gutfreund* Májor kovácsműhelyét. Az időjárás csendes volt, így a gyorsan ott termett tűzoltóság megfélemlített kötelességének, amelynyiben a szorosan mellette levő házakat megmentette.

— **Megesipett kivándorlási ügyök.** Nap-nap után fognak el kivándorlási ügynököt. Nem 5, vagy tízről van szó már, hanem talán a vidékiekkel százan is vannak. Most

legújabb került egy galíciai esirke-forgó hurokra. A varannói főszolgabíró rögtön ráolvasta a 30 napot és 100 korona bírságot.

— **Vonatelgázolás.** Hétfőn hajnalban a radványi állomáson egy életerős, derék vasutat gázolt el a tehervonat. A kocsikat kapcsolta össze és amint ki akart bujni közülök, megbotlott s akkor keresztül ment az egyik lábán a hosszú tehervonat. A megcsontított beteget a vonat felvitte Laborera, hol dr. *Klein* Zsigmond pályaorvos amputálta lábát és vérzését elállította. Onnan azonnal beszállították az ujhelyi kórházba.

— **Megszökött rab.** Lopással vádolt ökröskei suhanc került a múlt héten a homonnai bíróság börtönébe. A jómadarat kivitték az udvarra s egy őrizetlen pillanatban megszökött. Másnap mégis csak visszakerült a fogdába, ahol most már nem lesz irigylésre méltó dolga.

— **Gazdát cserélt birtok.** A jankócz—alsócseryési birtok, melyet *Lukovits* Géza eddigi tulajdonos, szorgalmával évtizedeken keresztül mintagazdasággá fejlesztett, *Gebhardt* Sándor sáros-, heves és szatmármegyei nagybirtokos tulajdonában ment át. A vétel e héten történt meg 200.000 koronáért. Az új tulajdonos *Lukovits* Ödönt, a jankóczyi birtok eddigi kezelőjét, összes birtokainak felügyelőjévé nevezte ki.

— **Egy kitanó bizonyítványokkal** rendelkező tanítóú ajánlkozik: zongora-órák, német és francia leckék adására, valamint kézimunka tanítására is. — Czim a kiadóhivatalban.

— **Dunky fivérek** cs. és kir. udv. fényképészek műterme naponta a n. é. közönség rendelkezésére áll. Ápril. 17-én *Dunky* személyesen lesz a műteremben.

KÖZGAZDASÁG.

* **A Zempléni vármegyei Gazdasági Egyesület** folyó hó 20-án d. e. 11 órakor a városháza tanácstermében közgyűlést tart, melynek tárgysorozata a következő: 1. Az egyesületi számvizsgáló bizottság által felülvizsgált múlt évi számadások megvizsgálása s a felmentvény megadása. 2. Az egyesület múlt évi működéséről szóló jelentés tárgyalása. 3. Egyéb, a választmány által felterjesztett ügyek. 4. Netaláni indítványok.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.

B. J. Rákócz. E. levelében említett előbb beküldött cikkéről nincs tudomásunk. A husvétit tárcát köszönjük.
Kíváncsi. Színház rovatunkat *Gombos* Bertalan látja el.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

Éhlert Gyula.

H I R D E T É S E K.

Magyar bikák

500 koronától kezdve.

Pekingi kacsatojások tuczatja ingyen csomagolással 8 korona beküldése után szállíthatók Gróf Teleki Arvéd uradalmából.

Posta: KONCZA.

1—2 tanuló

felvétetik *Lukács Lajos* fűszer-, csemege-, festék és magkereskedésében, SZEPESVÁRALJA.

Bérbeadó

a Fő-utca és Csalogány-köz sarkán építendő új házban: a fő-utcai oldalon 3 modern bolt-helyiség; a Csalogány-közben pedig 2 mézarszéknek és 1 tejcsarnoknak alkalmas helyiség és pedig f. évi április hó 15-től.

Ugyanott a Kazinczy- és Csalogány-utca sarkán

— két háztelek eladó.

A Róth Bernáth-féle házban pedig egy általam kibérelt emeleti erkélyes lakás május elsejétől kiadó.

Özv. *Roseburg* Sámuelné,
(S.-A.-Ujhely.)

Női divatterem Sátoraljaujhelyben.

Van szerencsém a n. é. hölgyközönséget értesíteni, hogy Sátoraljaujhelyben, a Korona-utczában újonnan épült dr. *Roboz Bernát*-féle házban berendezett, a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

női divat-termemet

már megnyitottam

és hogy a legkényesebb igényeknek is megfelelhessenek, műhelyemben egy fővárosi elsőrendű szabászt és megfelelő munkaerőt alkalmaztam, miáltal abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy mindennemű angol és francia divatu

ruhákat és felöltőket

saját legfinomabb kelméimből a legizlésebb kivitelben készíttetnek.

Továbbá van szerencsém értesíteni, hogy divat-termemmel kapcsolatosan

női divat kalap és kész felöltő raktárt

is rendeztem be a legválogatottabb újdonságokkal.

Becses pártfogásért esedezve maradtam

kiváló tisztelettel:

Klein Samuné.

Eladó földek.

A *Szenczy Lila* tulajdonát képezett és Sátoraljaujhely határában fekvő szántó és rétbeli illetőségek szabad kézből eladók.

Bővebb értesítést ad *Kossuth János dr.* Sátoraljaujhely.

Zongorák,

pianinok, gramofon és harmoniumok kaphatók

Udvardi Szaniszlónál

S.-A.-UJHELY, (Dr. Szepesi-ház).

Keil-lakk

legkitünőbb mázoló-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára
Keil-féle fehér „Glasur”, fénymáz 90 f.
Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 f.
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók

BEHYNA TESTVÉREK czégnél S.-A.-UJHELY.

Eperjes: *J. V. Gallotsitz.* — Kassa: *Novelly Sándor* utóda.

Kis-Szeben: *Kassewitz J. János.*

Acetylen világításhoz:

Legjobb minőségű római darabos calciumcarbid 26. — K.

Legjobb minőségű római szemésés carbid 30. — K.

Arak 100 kg. tiszta súlyért, tehát csomagolási súly beszámítása nélkül, ingyenes csomagolással, azonnali készfizesítés vagy utánvétel ellenében, pénztári engedmény és minden levonás nélkül.

Szállítunk legkitünőbb rendszerű **acetylenkészülékeket** és teljes **acetylen-világítási berendezéseket** is legjobban.

Állandó nagy raktár Budapesten. Gyors kiszolgálás.

SCHVARCZ JÓZSEF és TÁRSA

BUDAPEST, V., Váci-körút 26/a.